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Ortsgemeinde Scheibenhardt  

 

 

Niederschrift 
 

Sitzung des Ortsgemeinderats Scheibenhardt 
 

Sitzungstermin: Montag, 15.05.2023, 19:00 Uhr 

Raum, Ort: Bürgerhaus, Hasenweg 11, 76779 Scheibenhardt 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:30 Uhr 

Vorsitz: 
Edwin Diesel 
Ortsbürgermeister 

Schriftführung: Philipp Balzer 

 
Anwesenheit 
 

Anwesende 

Beigeordnete 

  Thomas Ehl   
 

  Ruth Herberger   
 

Mitglieder 

  Karl Heinz Benz   
 

  Steffen Diesel   
 

  Dominik Ehl   
 

  Ann-Kristin Kohler   
 

  Dr. Gabriele Meurer   
 

  Simon Rieger   
 

  Matthias Rinnert   
 

  Tino Schieber   
 

  Elmar Schweitzer   
 

Orts-/Stadtbürgermeister 

  Edwin Diesel   
 

Nicht Anwesende 

Mitglieder 
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  Marion Förster  nicht anwesend 
 

Bürgermeisterin VG 

  Iris Fleisch  nicht anwesend 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Einwendungen gegen die Niederschrift der Ratssitzung vom 

18.04.2023 
3. Vorstellung Jugendpfleger Heinrich Reich 
4. 2. Änderung des Bebauungsplanes "Altortbereich" 

a) Entscheidung zu Festsetzungsmöglichkeiten 
b) Bekanntgabe von Auftragsvergaben nach Ermächtigung 

VO/2021/470-02

5. Genehmigung einer Spende zu Gunsten Kindertagesstätte 
Sonnenschein 

VO/2023/867

6. Informationen über aktuelle Angelegenheiten 
7. Sonstiges, Wünsche, Anträge 
8. Einwohnerfragen (spätestens 21:00 Uhr) 
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Niederschrift 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1. Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates 
Scheibenhardt. Er begrüßte die Ratsmitglieder und die Zuhörer. 
Er stellte fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und den Ratsmitgliedern die 
Sitzungsunterlagen übersandt worden waren. 
Gegen diese Feststellung wurden seitens der Ratsmitglieder keine Bedenken erhoben. 
          
 
 

2. Einwendungen gegen die Niederschrift der Ratssitzung vom 18.04.2023 
 
Es wurden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. 
           
 
 

3. Vorstellung Jugendpfleger Heinrich Reich 
 
 

4. 2. Änderung des Bebauungsplanes "Altortbereich" 
a) Entscheidung zu Festsetzungsmöglichkeiten 
b) Bekanntgabe von Auftragsvergaben nach Ermächtigung 
Vorlage: VO/2021/470-02 

 
a) Entscheidung zu Festsetzungsmöglichkeiten: 
In der Sitzung am 07.02.2023 (Beschlussvorlage VO/2021/470-01) wurden dem 
Ortsgemeinderat Scheibenhardt Vorschläge zu geänderten Festsetzungsmöglichkeiten in 
einer Präsentation durch das beauftragte Planungsbüro aufgezeigt. Die Präsentation wurde 
im Anschluss den Ratsmitgliedern zur Verfügung gestellt, um sodann intern in den 
Fraktionen darüber beraten zu können. 
 
Damit nunmehr die weitere Ausarbeitung des Bebauungsplanvorentwurfes erfolgen kann, 
soll der Ortsgemeinderat die Festsetzungsmöglichkeiten festlegen. Im Vorfeld der Sitzung 
wurde hierzu der Verwaltung ein gemeinsam erarbeitetes Dokument aller Fraktionen zu 
neuen Festsetzungsmöglichkeiten eingereicht, welches als Anlage der Beschlussvorlage 
beigefügt ist. 
 
Der Ortsgemeinderat wurde nunmehr um Beratung und Entscheidung gebeten. 
 
Ausschließungsgründe lagen bei Ortsbürgermeister Edwin Diesel, dem Beigeordneten 
Thomas Ehl sowie den Ratsmitgliedern Tobias Ehl, Steffen Diesel und Matthias Rinnert vor. 
Sie begaben sich in den Zuhörerraum und nahmen nicht an der Beratung und 
Beschlussfassung teil. Ortsbürgermeister Edwin Diesel übergab die Sitzungsleitung für 
diesen Tagesordnungspunkt an die Beigeordnete Ruth Herberger. 
 
b) Bekanntgabe von Auftragsvergaben nach Ermächtigung: 
In der Sitzung am 07.02.2023 (Beschlussvorlage VO/2021/470-01) hat der Ortsgemeinderat 
Scheibenhardt den Beschluss gefasst, die Beigeordnete Ruth Herberger zu ermächtigen, die 
Erstellung des Artenschutzrechtlichen Gutachtens an das wirtschaftlichste Planungsbüro 
vergeben zu können. 
 
Für die Bebauungsplanänderung war eine artenschutzrechtliche Vorprüfung erforderlich, 
welche bereits beauftragt und auch durchgeführt wurde. Ergebnis aus der 
artenschutzrechtlichen Vorprüfung war, dass tiefergehende Untersuchungen in einem 
artenschutzrechtlichen Gutachten zu Vögeln, Fledermäusen und Reptilien, welche im 
Plangebiet vorgefunden wurden, notwendig sind. Zudem ist eine FFH-
Verträglichkeitsprüfung für relevante Bereiche erforderlich. 
Hierzu wurde ein Angebot des Planungsbüros, welches bereits die artenschutzrechtliche 
Vorprüfung durchgeführt hat, mit nachfolgendem Ergebnis eingeholt. 
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Summe brutto 

inkl. Nebenkosten 

Ökologische Leistungen Dr. Moritz Fußer, Karlsruhe 11.852,40 € 

 
Die Ortsgemeinde Scheibenhardt wurde um Beratung und Entscheidung gebeten. 
 
Aufgrund von Ausschließungsgründen von Ortsbürgermeister Edwin Diesel und dem Ersten 
Beigeordneten Thomas Ehl, hat die Beigeordnete Ruth Herberger daher am 18.04.2023 
folgende Entscheidung getroffen: 
 
Die Ortsgemeinde Scheibenhardt beschließt den Auftrag für das Fachgutachten Artenschutz 
für die 2. Änderung des Bebauungsplanes „Altortbereich“ in Scheibenhardt an das Büro 
Ökologische Leistungen Dr. Moritz Fußer aus Karlsruhe zu einer Auftragssumme von 
11.852,40 € brutto inkl. Nebenkosten zu vergeben.         
 
Beschluss: 
Zu a) 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Ausarbeitung des Bebauungsplanvorentwurfes 
entsprechend dem Vorschlag der Fraktionen zu den geplanten Festsetzungen (siehe 
Anlage).      
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig: X 
Dafür:  
Dagegen:  
Enthaltungen:  
 
 
 

5. Genehmigung einer Spende zu Gunsten Kindertagesstätte Sonnenschein 
Vorlage: VO/2023/867 

 
Die Verbandsgemeinde Hagenbach zeigt entsprechend § 94 Abs. 3 GemO an, dass 
folgende Spende ü/ 178,50 € als Geldbetrag von 
 
Firma Efco GmbH, Große Ahlmühle 10 in 76865 Rohrbach gespendet hat. 
 
Das Geld soll der Kindertagesstätte Sonnenschein zur Anschaffung von Bastelmaterial 
zugutekommen. 
 
Die anzeigende Organisationseinheit steht mit dem Zuwender in keiner dienstlichen 
Beziehung.       
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Annahme der Zuwendung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig: X 
Dafür:  
Dagegen:  
Enthaltungen:  
 
 
 

6. Informationen über aktuelle Angelegenheiten 
 
Ortsbürgermeister Edwin Diesel informierte den Rat über: 

 Tabakschuppen – Die Generaldirektion kulturelles Erbe Rheinland-Pfalz hat auf 
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Grund einer Anfrage mitgeteilt, dass der Fachbereich die Prüfung zwischenzeitlich 
abschließen konnte und zu dem Ergebnis gelangt ist, dass der 1936 errichtete 
Gemeinschaftstrockenschuppen aufgrund seines hohen kulturhistorischen 
Zeugniswerts als Kulturdenkmal im Sinne des Denkmalschutzgesetzes eingestuft 
werden kann. Das Verfahren zur Eintragung in die Denkmalliste wird eingeleitet, 
sobald die ausführliche fachliche Stellungnahme vorliegt. 

 
 Das Ministerium für Arbeit, Soziales, Transformation und Digitalisierung des Landes 

Rheinland-Pfalz hat mitgeteilt, dass ein Zuwendungsbescheid zur Förderung des 
Ausbaus von gigabitfähigen Breitbandnetzen in der Ortsgemeinde Scheibenhardt 
vorliegt. Die Übergabe durch Herr Minister Alexander Schweitzer erfolgt am Freitag, 
den 26. Mai 2023 von 14.30 Uhr bis 15.00 Uhr in 76779 Scheibenhardt, Hasenweg 
11, Ortsgemeinde Scheibenhardt. Es wäre zu begrüßen, wenn möglichst viele 
Ratsmitglieder an der Veranstaltung teilnehmen würden. 

 
 Anfragen aus der der letzten Sitzung: 

 
Schaden an der Einmündung Hauptstraße/Jakobspfad: 
Diese Woche gibt es einen Termin mit Herrn Rinnert von den Werken und Herrn Knoll 
vom LBM. Im Rinnenverlauf befinden sich drei Wasserschieber. Vom LBM wird daher 
erwogen, ggf. die Naturpflasterrinne im Einmündungsbereich komplett gegen Asphalt 
zu ersetzen, wenn es mit den Höhen her passt. 

 
Für die Leichenhalle wird eine neue Lautsprecheranlage inkl. Verstärker, Boxen für 
innen und außen beschafft. Die notwendigen Schritte dazu sind eingeleitet. Die 
Installation erfolgt in Eigenregie. 

 
 Die Instandsetzung der L 540 und L 554 Hagenbach-Berg-Neulauterburg-B9 erfolgt 

voraussichtlich ab August mit einer Bauzeit von ca. 5-6 Monaten. Geplant sind 5 
Bauabschnitte. Es kommt zu zahlreichen Sperrungen und Umleitungen in diesem 
Bereich. Dies betrifft die gesamte Verbandsgemeinde. 

 
 Glasfaserausbau Scheibenhardt – Kein neuer Sachstand. 

 
 Glasfaserausbau Bienwaldmühle – 4 Telekommunikationsunternehmen wurden 

angeschrieben mit der Aufforderung um eine Angebotsabgabe. Bisher sind noch 
keine Rückmeldungen erfolgt. 

 
 Für den Ausflug zur Bundesgartenschau am 18.08.2023 sind noch ein paar Plätze 

frei. Ausschreibung im Amtsblatt erfolgt Anfang Juni. 
       
 
 

7. Sonstiges, Wünsche, Anträge 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt lagen keine Wortmeldungen vor. 
              
 
 

8. Einwohnerfragen (spätestens 21:00 Uhr) 
 
Es lagen keine Einwohnerfragen vor und sodann beendete der Vorsitzende Edwin Diesel um 
19:30 Uhr die Sitzung. 
 

 
 
 
 
 
 
Vorsitz 
Edwin Diesel 
Ortsbürgermeister 

 
Schriftführung 
Philipp Balzer 

 


